

Секретно
Экз. единств.

2 УПРАВЛЕНИЕ
при СМ Литов. ССР



СПРАВКА

о состоянии профилактической работы
I Отдела 2 Управления КГБ при СМ ЛитССР.

По линии I Отдела 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР за 1973 и до августа 1974 года было проведено 6 профилактических мероприятий, на которых профилактировано 7 человек. Все мероприятия проведены в горрайаппаратах КГБ Литовской ССР на основании материалов добытых агентурным путем на местах или поступившей информации из I Отдела 2 Управления.

Анализ проведенных мероприятий показывает, что профилактика как средство направленное на ограничение, предупреждение и искоренение преступления,ющего причинить большой вред Советскому государству, во всех случаях избиралась правильно и оправдывала свои цели и свое назначение. Лица, в отношении которых была применена профилактика по своему образованию, развитию и занимаемому положению не являются убежденными врагами советской власти. Действия отдельных лиц, хотя формально и попадали под статьи уголовного закона, предусматривающие состав преступления, совершались в основном по причинам потери политической бдительности, отдельными недостатками в воспитании молодежи, легкомыслия и другим причинам личного характера. В ряде случаев хорошо подготовленное и проведенное органами госбезопасности профилактическое мероприятие с привлечением партийно-комсомольского актива имело большое общественное значение в политической и правовой воспитательной работе, положительно сказалось на искоренение и недопущение отдельных проступков в целом.

Из семи человек в отношении которых были проведены профилактические мероприятия у 4-х человек 8 классов образования, 1- безграмотный, 2 - со средним и 1- с незаконченным высшим образованием. 4 человека из их числа в возрасте до 20 лет, одному больше 60-ти.

Одним из положительных примеров, хорошо подготовленной и проведенной профилактики может служит мероприятие Лаздийского РО КГБ при СМ Литовской ССР с участием работника I Отдела 2 Управления /тov. Саулин/ в 1973 году. Профилактике подверглись

двое учеников средней школы Стукас и Варнялис, 1957 года рождения, нарушивших государственную границу ССР.

Данным мероприятием ставилась цель недопустить подобных проступков не только упомянутых учеников в смысле нарушения госграницы в будущем, но и поднять политическую бдительность у молодежи для их активного участия в охране государственной границы, а также довести до сведения некоторых родителей о недостаточности воспитания своих детей.

Стукас, как член ВЛКСМ был обсужден на расширенном заседании комсомола школы с участием секретаря первичной партийной организации. В мероприятии участвовали ученики школы, которые в своих выступлениях дали правильную политическую оценку совершенного поступка и строго осудили его.

Варнялис обсуждался на собрании класса, все выступавшие резко осудили поведение его не только за проступок, но и за плохое отношение к учебе. После такого воздействия коллектива Стукас и Варнялис сознали свою вину, обещали впредь не допустить подобного, исправили свое отношение к учебе, товарищам.

Данное профилактическое мероприятие послужило поводом для организации бюро Лаздийского РК КП Литвы, на которое были вызваны родители нарушителей, члены КПСС, для выяснения обстоятельств их семейной жизни по воспитанию и присмотру своих детей.

Для исправления недостатков в воспитании молодого поколения, поднятия политической бдительности среди молодежи в охране государственной границы, Лаздийское бюро РК КП Литвы приняло соответствующее решение.

Подводя итог по данному мероприятию можно сделать вывод, что тщательно подготовленная профилактика с привлечением общественности дает больший эффект и положительно сказывается в общей пропаганде социалистической законности.

Рассматривая профилактику Василяускаса, проведенную Кретингским РО КГБ при СМ ЛитССР в 1973 году можно отметить другой положительный момент в ее организации и осуществлении.

В райаппарате на Василяускаса было заведено дело оперативной проверки на основании данных, что он сфотографировал и хранит дома фотопленки некоторых секретных военных изделий. При проверке Василяускаса установлено, что он во время службы в режимных частях Советской армии имел доступ к секретным сведениям. Организация контрразведывательного изучение Василяускаса показало, что он легкомысленно относится к тем секретам, к которым имел доступ, часть их раскрывает перед своими знакомыми.

и иными связями, в большинстве своем не заслуживающими политического доверия, однако фотоматериалов военных изделий, составляющих государственную тайну не имеет. Только после тщательной перепроверки имеющихся данных через агентуру и другие средства было решено провести с Василяускасом профилактическую беседу и предупредить его о неразглашении им государственных секретов. Перед мероприятием сотрудники Кретингского РО КГБ /тov. Яковлев/ в краткий срок добыли официальные источники доказательств и оперативно грамотно построив беседу с Василяускасом указали на возможное причинение ущерба Советскому государству при разглашении секретных данных и строго предупредили его о недопущении подобного в будущем. Василяускас признал свои ошибки, заверил, что этого больше не повторится.

Однако плохо подготовленное профилактическое мероприятие не дает желаемого результата. Так в Шилальском РО КГБ имелись данные, что Келпшайте Зита, 1950 года рождения, кандидат в члены КПСС, заведующая идеологическим сектором районной газеты, на Новый 1974 год намеревалась привезти в Шилале иностранца. Принятыми мерами через администрацию редакции Келпшайте была предупреждена, чтобы отказалась от своего намерения. Это не действовало. Келпшайте способствовала нарушению иностранцем правил передвижения и проживания по территории СССР.

Только на профилактической беседе выяснилось, что Келпшайте с 1970 года постоянно поддерживает личную и письменную связь с иностранцем, ей создавались условия для отдыха в международном лагере СССР, Народной Республике Болгарии, где имелись возможности для таких встреч. На беседе не было достигнуто, чтобы Келпшайте признала свою вину, сказывалось на нее влияние иностранца, вела себя неискренне, скрывала, что турист не имеет соответствующего разрешения на посещение города Шилале. Не использовано в этот момент письменное объяснение хозяина квартиры, на которой проживала Келпшайте, что она знает об отсутствии такого разрешения и преднамеренно нарушила правила проживания и передвижения.

Учитывая, что Келпшайте является кандидатом в члены КПСС, работает на идеологическом секторе газеты в редакции, в целом профилактика не достигла трех целей, которые ставят перед собой

данное мероприятие. Можно также говорить о выборе неправильной формы профилактики.

В работе органов КГБ по делам на профилактируемых лиц встречаются и другие ошибки. В 1973 году Утенским РО КГБ получены данные, что бывший военнослужащий Фомченко, 1952 года рождения у другого своего знакомого военнослужащего попросил сфотографировать пусковую установку с ракетой. В результате проведенных сложных агентурно-оперативных мероприятий с применением службы наружного наблюдения, мероприятия "Т", сигнал был своевременно проверен и подтвержден. В ходе контрразведывательного изучения Фомченко, сбора на него характеризующих материалов выяснилось, что он постоянно злоупотребляет спиртными напитками, часто меняет места работы, ведет паразитический образ жизни и с санкции руководства Первого Отдела 2 Управления КГБ Литовской ССР было решено провести с ним профилактическую беседу.

На беседе Фомченко признал свою вину, письменно изложил, что желает иметь фотоматериалы пусковой установки с ракетой на память, поскольку он служил в ракетных войсках.

Фомченко был оставлен под наблюдение до конца 1973 года. Однако с июля по ноябрь месяцы наблюдение за Фомченко фактически не велось, а 13, 17 и 23 декабря оперативным работником были составлены две справки и снята копия агентурного сообщения, в которых излагался уже имеющийся материал и 24 декабря вынесено решение о сдаче материалов в архив.

Данный пример может свидетельствовать об ошибках некоторых работников, когда проводя профилактическое мероприятие в отношении объектов и оставляя их под наблюдение, не проводят дальнейшее их систематическое, плановое и целенаправленное изучение, как продолжение этого мероприятия, способствующее подтверждению выдвинутой версии и правильно избранной меры воздействия.

I Отдел 2 Управления, городские и районные аппараты Комитета государственной безопасности ежегодно проводят по несколько профилактических бесед в отношении связей иностранцев, которые способствовали им нарушить режим передвижения и проживания, пытались скупить или скупали иностранную валюту, получали идеологически вредную литературу и т.п. Такие беседы имеют не только предупредительную цель о недопущении нарушений в будущем, но и получение оперативных данных на иностранцев. Беседы в боль-

шинстве случаев оформляются соответствующими справками и не ставятся на учет как профилактическое мероприятие. В практической работе это оправдывается. Однако ряд оперативных работников на местах делают ошибки, конца проводят такие беседы с советскими гражданами самоинициативно не только без согласования с Первым Отделом 2 Управления, но и не проверяют имеющихся данных на иностранцев.

В практике контрразведывательной работы I Отдела 2 Управления профилактические мероприятия применяются и в отношении иностранцев, выезжавших в закрытые районы республики и тем нарушившие правила проживания и передвижения по территории СССР, фотографировавших неблаговидные места в городе Вильнюсе, допускавших отдельные клеветнические выступления в адрес Советского государства и др. Избирая данное средство работники Отдела применяют различные формы воздействия на иностранцев, проводя профилактические беседы как лично, так и через "Интурист", ОВИР, милицию и агентуру органов госбезопасности. Это действенное средство способствует общему укреплению дисциплины в туристических группах, предотвращает нежелательные с их стороны эксцессы.

Рассматривая данный вопрос нужно отметить общую профилактическую работу оевотностительно к конкретным лицам, которое проводится работниками I Отдела 2 Управления путем выступлений с лекциями и беседами перед трудящимся республики. Ежегодно сотрудники Отдела читают около 10 лекций на заседанию.

Такие лекции и беседы о подрывной деятельности капиталистических разведок и повышении политической обдительности советских людей, имеет большое значение в политическом и правовом воспитании населения, обостряют их политическое и классовое сознание, повышают идеологическую стойкость в своевременном распознавании преступных замыслов врага.

Из рассмотренных материалов профилактики по линии Первого Отдела 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР не отмечалось случаев нарушения социалистической законности или ущемления законных прав и интересов граждан. В большинстве случаев профилактикой достигнута полнота и достоверность политической оценки поступка, ее своевременность применения, правильность избранной меры воздействия, что в дальнейшем подтверждается в практической работе.

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОДЛЯН / ОДЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР / от.лейтенант

РУДИКАС /